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27-ik szám.

immtevti szemle
' tarsada1-mi, szépirodalmi és közgazdasági

HETILAP.
Megjelen vasárnaponkint.

Előfizetési árak i Egész évre 10 kor fél évr„ - ,
éVr< • n 60 községeknek, körjegyzőknek. tJitótokkS

szám ára 20 fillér.

Elutasított vádindilvány,
olvasóink tatán visszaemlékeznek arra a 

felttine-t keltett cikkre, mely lapunknak egyik 
számában „Gazdasági különválás“ nm 

alatt jelent meg.
A cikk Írója azt fejtegette, hogy Magyar- 

ország keresztény népének jólétéhez elkerülhetet- 
lemíl szükséges, hogy gazdaságilag lehetőleg külön 
váljunk a zsidóságtól. Keresztények csak keresz­
tényeket támogassanak az ipar, kereskedelem te­
rra I- a földbérletek kiadásánál is.

A cikkben néhány éles kifejezés is előfor- 
iuít. a mi arra a jogos felháborodásra volt vissza- 

vezerí.i to. melyet néhány nappal a cikk megjelenése 
z egyik nyitrai zsidó lapban az épp akkor 

megalakult kath. cselédvédelmi intézményt, a 
lv papságot és általában a keresztény intéz mé- 

szemérmetlenül gyalázó közlemény keltett. 
Lapunknak a cikkében a pozsonyi kir. ügyész 

hirtemkezet elleni gyűlöletre való izgatást látott 
5 ezeu a ‘‘hiten a szerkesztő ellen vádat emelt 
V' zsgálatnak az elrendelését indítványozta, 
bn az indítványra a pozsonyi kir. törvényszék 

- ‘ iobirája minden kommentárt feleslegessé tevő, I 
rendkívül érdekes és tanulságos végzést hozott. 
mel-vet «-‘fiész terjedelmében közzéteszünk, a mint 
következik.

.1 pozsonyi kir. trvsz. vizsgdlóbirdjától.
>.!11 1907. ftö. sz. V. 78/907.

Kir. ügyészi indítvány Franciscy La- 
"s ) itrai lakos ellen hitfelekezeti gyű­
löletre való izgatás vétsége miatt a vizs- 
-L tnak elrendelése miatt.

Végzés.
hranciscy Lajos nyitrai lakos mint a 

Ayitramegyei Szemle felelős szerkesztője 
ellen annak f. évi ápril hó 7 ik napján 
megjelent számában »Gazdasági különvá 
,ás< cim ala“ közzétett közlemény miatt 
3 btkv- 172- §-a 2 bekezdésében megha­
tározott hitfelekezet elleni gyűlöletre való 
izgatás címén a pozsonyi kir. ügyészség­
nek vizsgálatnak elrendelése iránt tett 
indítványát elutasítom és a vizsgálatnak 
elrendelését a B. P. 105. §-a alapján 
mellőzöm.

Lzen határozat a pozsonyi kir. 
ügyészségnek és a terheltnek kiadatni 
rendeltetik.

Indokok.
A Franciscy Lajos nyitrai lakos fe­

lelős szerkesztése mellett Nyitramegyei 
Szemle cimmel nyc^tatr.t politikai, tár­
sadalmi, szépirodalmi és közgazdasági 
hetilap I. é. april hó 7-én megjelent 14. 
számában »Gazdasági különválást cim 
alatt egy közlemény jelent meg, a mely­
ben a cikkíró a gazdasági különválással 
foglalkozva nem tartja elegendőnek az 
annyira óhajtott különválásunkat Ausztriá­
tól, nemzeti jobblétünk megállapítására, 
mert ha Magyarországnak gazdasági, ipari 
és kereskedelmi erőit föl is szabadítjuk 
Ausztriától ez még nem jelent annyit, hogy

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
A jegygyűrű.

Irta: Somlyay Oszkár.
Ljl: vsak éppen hegy lombot hajtott a fa 

Kas lakóhelyére, a sötét csalitba beköltözött 
a dalos fülemile.

I avasz van, a rózsa még nem nyílik, a 
"!(,f mbg bölcsőben ringatódzik. a színes,

~ 11 .'ár még messze van, de a repkény mór 
"tt a veraIIdós hóz falára s zöld köszörűt 

,ouf 11 muskátlikkal telerakott ablakok köré
Lenn a házban nem nagy, de igen vidám 

van együtt. Véghelyi Boriska eljegyzé- 
niieplik bizalmas családi körben. A meny- 

a"zi ír, atyja, egykoron híres vármegyei követ 
1 " b-k gyűlésén, a szabadságharc szerencsétlen 
"vadászlaki birtokán gazdálkodik.

Let gyermeke van, Ödön, a ki most nyitott 
■ ii irodát a fővárosban, es Boriska a meny- 

,I<S/ 11 v’ a család dédelgetett kedvence. A múlt 
''' * vitték az alig 18 éves leányt az első 
1,1 !: • °tt megismerkedett Beédy Imrével, egy 

x'ógzett fiatal emberrel, a kit műveltségén 
11 das szépségén kívül, tehermentes ezer 

1 1,1' birtok is előnyösen ajánlott, melyet nagy-

a mienk, mert ami e szép országban nincsen 
osztrák kézben, az zsidó kézben van, a 
termőföld s ingatlan birtok jó nagy rész­
ben, a kereskedelem, a nagy' ipar és a 
gyárak nagyobb részt mind zsidó kézen 
vannak és ugyanez áll bármely jövedel- 
mező pályáról is, mert nincs ezek között 
egy sem, a hol a zsidó elem aránytalan
számban képviselve nem volna. __ A
cikkíró által óhajtott ezen különválást 
akként véli létesithetőnek, ha mi magunk 
műveljük birtokainkat és nem adjuk bérbe, 
ha pedig bérbe kell adnunk, nem adjuk 
zsidónak, hanem parcelláztatjuk szegény 
keresztények között; — ne adjunk el 
semmit a zsidónak, nem vásárolunk sem­
mit tőle, nem vesszük igénybe nála a 
hitelt, nagy tőkéikkel szemben szövetke­
zeteket állítunk, törekszünk arra, hogy’ 
az iparos, munkás és cseléd elég keresle­
tet találjon nálunk s ne legyen kénytelen 
zsidónál dolgozni, — nem adunk a zsi­
dónak semmiféle keresetet és nem vesz- 
szük igénybe sehol a szolgálatát ; —
szóval, ha szervezünk társadalmi szövet­
kezést, melynek minden tagja megfogadja, 
hogy semmit sem vesz zsidó kézből és 
semmit sem enged zsidó kézbe.

Ezen cikknek fentebb előadott tar­
talmából azonban meg nem állapítható a 
btkv. 172 §. 2 bekezdésében meghatá-

iienje utón örökölt I.aborcon, alig kot órányira
Vadásziaktól.

A rokonszenves fiatal ember, a ki minden 
megjelenésével érdeklődést keltett a mamák es 
lányok kövében néhány hónap előtt sűrűn udva­
rolt egy budapesti egyetemi tanár leányának. A 
tanár és családja boldog volt attól a reménytől, 
hogy sem nem vagyonos, sem nem hódítóan szép 
leányukat egy ilyen jó parthie oldalán elhelyez­
hetik. Különösen a leány egyik nőrokona Egyeky 
Zsófi buzgólkodott az ismeretség szálainak szö­
vésében s szerette volna összekalapálni a frigyet.

Nem i> sok kellett volna már hozzá, midőn 
a viszony Beédy uieghidegülése folytán felbomlott.

Az emberek rendesen állhatatlannak tartják 
a férfit, a ki a házasul,isi ismeretséget megsza­
kítja. Bedig ennek néha nagyon nyilvánvaló és 
alapos oka vau. de ezt az emberek nem veszik 
számba.

Tény az, hogy Beédy Imre első jegyesét 
soha sem szerette, r<ak akarta szeretni. Egy 
határozatlan vonzalomtól vezettetve, meggyujtani 
próbálta a szivében pislogó élettelen tüzet, de 
az bizony nem tudott erőre kapni. Ezért kellett 
az ismeretségnek véget vetni.

Annál rajongóbb odaadással csüngött Yeg- 
helyi Boriskáu, a kit úgy látszik neki szánt a

kegyes ég. Mióta megismerte, életének a köz­
pontja lett a falusi egyszerűségében kedves, 
tiszta lelkű leányka, a kire Vadászlak határában 
szép kis birtok várakozott hozományképen.

Az eljegyzés a legzavartalanabb örömök 
jegyében folyt le. Az öreg Véghelyi a családi 
örömnapra meghívta testvérbátyját, a ki mint 
vármegyei alispán egyetlen szereplő tagja volt 
még a hites inul tű családnak. ()t puttonyos to­
kaji került az asztalra, melytől az öregek is 
virágos kedvet kaptak. Az, alispán nagybácsi 
remek dikcióval köszöntötte a jegyespárt, s a 
szűk atillában feszengő örömapa is kivágott egy 
amolyan falusi tó^ztot, melyben a vén szabad­
ságharcos kuruc hangja csendült meg.

Asztalbontás után az öregek puhárkázás 
közben el-elbeszélgettek a nagy időkről, a fiatal­
ság bohókás társas játékokkal töltötte idejét.

Ejfél tájban oszladozni kezdett a társaság, 
Beédy elbúcsúzott menyasszonya és a háziaktól, 
telült könnyű kocsijára, megeresztette táltosainak 
a gyeplőjét, s mint a szélvész úgy repült az, 
egyenes mezei úton Labore felé.

Kalászt hányó búzatáblák között kanyaro­
dott az út, éppen a Véghelyiek tagján át robo­
gott a gyors fogat, méh nek a teli hold fénye 
zolgált biztos lámpásul. A kocsi robogása fel-
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rozott hitíelekezet elleni gyűlöletre való 
izgatás vétsége, mert habár kétségtelen, 
hogy a kérdéses cikkben, a zsidókat 
érintő részben túlzott állítás részben pe­
dig ildomtalan kifakadás foglaltatik : — 
mégis tekintve, hogy egyrészt a cikk 
éle nem a zsidó hitíelekezet, hanem an­
nak csakis azon tagjai ellen irányul, 
a kiknek ecsetelt eljárása tényleg 
a nemzet romlását idézhetné elő, 
ami kitűnik abból, hogy a cikkíró maga 
is kijelenti a cikkében, hogy tisztelet és 
becsület minden zsidónak, ki öniparko- 
dásával és önerejéből békében akar élni 
a magyar földön, — s

tekintve, hogy valamely hitfelekezet- 
nek egyes tagjai nem azonosíthatók, ma­
gával az egész hitíelekezettel, a vád­
tárgyává tett közlemény habár általá­
nosságban a zsidóktól való különválást 
kívánja elérni és céljának eltérése végett 
minden közelebbi meghatározás nélkül 
zsidóknak eljárásáról értekezik, — nem 
alkalmas arra, hogy az egész zsidó hit- 
felekezet ellen gyűlöletet ébresszen, ha­
nem gyűlölet ébresztésére szolgálhat ala­
pul a zsidó hitfelekezetnek csakis ama 
tagjai ellen, akik a cikkben ecsetelt dol­
gokat elkövetik, —

tekintve végül, hogy a btkv. 172. §.
2 bekezdésében meghatározott hitleleke- 
zetelleni gyűlöletre való izgatás egyik 
alkotó elemét az képezi, hogy valamely 
hitíelekezet vagyis egy és ugyanazon 
hitvallás elveit követő személyeknek ösz- 
szesége, nem pedig annak csak az egy 
és ugyanazon vallást követő egyes sze­
mélyek ellen legyen ellenséges indulat 
ébresztésére alkalmas : a kir. ügyészség 
indítványát elutasítani es a vizsgálat­
nak elrendelését mellőzni kellett.

Pozsony, 1!)07. évi junius hó 22.

Dr. A rag,
01- tül vizsgálóbíró.

Csodálatosan tükrözi vissza ez a végzés a 
mi gondolatvilágunkat.

riasztott egy alvó hódol, mely nagy ijedtségében 
iramodva szelte út. a repülő lovak előtt az útat. 
Az iramló állattól a nyerges megijedt, s nagy 
hóköléssel elfordította a rudat. Iieedy, hogy meg­
fékezze a megiiadt lovat, mindkét kezére erősen 
rácsavarta a gyeplőt. Ekkor történt, hogy a 
feszülő gyeplőszár lerántotta egyik kezéről a 
kéz tyűt s a keztyüvel a jegygyűrűt is, mely ki 
tudja hova esett a rengő vetés tengerében.

Beédv másnap hajnalhasadtakor embereivel 
tűvé tette az egész utat, a keztyű meg is került, 
de a gyűrűre rá nem akadhattak.

A villámgyors kocsizás a hűvös tavaszi éj­
jelen beteggé tette Beédyt. Tifuszos lázba esett, 
■s hetek múltak el, a míg ismét talpra állhatott. 
Betegsége kezdetén menyasszonya, szülei társa­
sagában gyakran látogatta meg. S ha nem jöhet­
tek át Yéghelyiék Laboréra, levél mindenesetre 
érkezett Boriskától.

Egyszerre azonban a látogatások megszűn­
tek, s a levelek is elmaradtak, nemsokára jött 
meg egy levél, .le az megdöbbentő volt. Boriska 
küldte azt is, de bepakkuita a levelbe a jegy­
gyűrűt is . . .

Néhány sornyi szemrehányással kezdődött a 
remegő kézzel irt levél. „Én bíztam Önben“, írta 
a szerelmében csalódott leány, ,s abban a boldog

Mi a zsidóságot nem gyűlöljük, a minthogy 
senkit sem gyűlölünk. Nagy esztelenségnek tar­
tanánk. ha valaki a zsidóság, mint felekezet ellen 
izgatna. I>e igenis jogosnak és szükségesnek tart­
juk az agitációt a zsidóság politikai, gazdasági 
és értelmi terjeszkedése ellen, a mennyiben az a 
zsidóság arányszámát némely pályákon 5, 10 sőt. 
többszeresen is meghaladja s így szükségsze­
rűen a keresztény elem visszaszorítását eredmé­
nyezi. Vezérelvünk az, hogy ebben az ország­
ban tisztességes munkával, becsületes törekvés­
sel mindenki érvényesülhessen, de nem szabad 
megengedni, hogy egv fajnak az üzleti spekulá­
ciója, erősen kifejlődött anyagi érdekösztöue, az 
eszközökben vajmi gyakran nem válogató élel­
messége leszorítsa a legjelentékenyebb életpályák­
ról államalkotó és fentartó keresztény népünket.

Foglaljon a zsidóság tért minden pályán, de 
mindenütt létszámának megfelelő arányban. Nagy 
nemzeti veszedelem rejlik abban, ha a nem egé­
szen 5% zsidóság egyes pályákon 50—70, sőt 
még nagyobb százalékkal vau képviselve.

Ebben az irányban évek óta agitálunk és 
írunk, fogunk ezután is. azzal a rajongó, izzó 
fajszeretettel, mely egész lényünket eltölti és 
áthatja.

Kellemetlen incidensek. Nyitra város 
képviselő-testületének közgyűlésein napirenden 
vaunak a kellemetlen, sokszor kínos incidensek, 
mint a minő a juh 1-én tartott közgyűlésen is 
előfordult az elnöklő polgármester és a főkapitány 
között, a ki a polgármester figyelmeztetésére 
heve-en fakadt ki, a miből ingerült, a tanács­
kozás komolyságához nem illő szóvita keletkezett. 
Ezt az esetet most nem bíráljuk, csak általában 
akarjuk megjegyezni, hogy lehetetlen az elnöktől 
higgadtságot várni, ha a képviselőtestületi tagok 
sértő, gúnyos megjegyzéseket, célzásokat tesznek 
a polgármesterre, s ezeket közbeszólások alak­
jában feléje röpítik. Ebben a tanácskozási mo­
dorban főkép a képviselőtestületnek egyes zsidó 
tagjai vétkesek. A mily jól eshetnek mindenkinek 
egy Arpássy, vagy. dr. Sztránszkv komoly, meg­
fontolt és mindig iilemes felszólalásai, épp oíy 
bántó s a tanácskozás színvonalát nagyon mélyre 
lesülyesztő az a kötekedő és kihívó fellépés, 
mely Ivei mások a szőnyegen forgó kérdéseket 
kezelik. Hagyjanak fel ezzel a modorral és bizo­
nyos hogy nyugodtabb és méltósággal teljesebb 
lesz az elnök viselkedése is.

A hitelszövetkezetek figyelmébe.
A hitelszövetkezetek vezetői előtt ismeretes, 

hogy azon önsegélyző egyleteknél, „melyek alap­
szabályaik értelmében üzleti tőkéjüket csak tag­
jaiktól havoukint 4. hetenkint pedig 1 frtot meg 
nem haladó részletekben szedett törzsbetét ékből

képzelődésben éltein, hogy Ön egy szerető férfi-
szívnek tiszta érzelmeivel akar engem magához 
tűzni. Biztosra vettem, hogy boldoggá akar tenni 
egy nőt, a kinek a Gondviselés azt a sorsot ren­
delte osztályrészül, hogy öufeledő szeretettel szen­
telje magát az Ön holdogításának" . . .

„He keservesen csalódtam. ()u engem is csak 
hitegetni akart, mint Z. Y. kisasszonyt. Milyen 
sziwe vall az, hogy Ön akkor, midőn eljegyzé­
sünk örömeinek kellett volna magát átengednie, 
éjjeleket tivornyákban töltött, s szerelmünk jel­
képét is, jegygyűrűjét más ékszereivel együtt a 
kártyaasztalnál eltékozolta“ . .

Beédv Imre lázas agyát leírhatatlan izga­
lomba hozta ez a levél. Mily szokatlan egy meny­
asszonytői, hogy a jegygyűrűt szemrehányó, sőt 
dorgáló levél kíséretében küldi vissza! De hát 
ez. utóvégre az atyja befolyására vezethető vissza, 
a ki ha meghaiygudott, szókimondó volt a kimé- 
lenleuségig. Most a leányát is ilyen kíméletlen­
ségre kényszerítette.

De minő rémítő vádak! Ki lehetett az a 
gonosz cselszövó, a ki ilyen rágalmakkal rabolta 
el tőle menyasszonya szivét? Nem, ezt nem hagyja 
magán száradni! Fölkel a betegágyból, elmegy, 
elrohan \ adászlakra és tisztázni fogja magát!

Hiába való volt minden erőlködés, a nehéz

NYITRAMEGYEI SZEMLE.

gyűjtik, az egyleti tagoknak kifizetett kamatö 
szég a töv/shetétek G%-ának erejéig adó,nemi' 
(1875. XXIY. t.-c. 4. §. 10. p.) ■

Hazánkfián, kivált Trencsénmegyében több i! 
hitelegylet alakult, (legújabban Nyitrán isSzteszkai 
József kanonok vezetése alatt) s ezen szöv t 
kezetek e fentidézett törvény kivételes rendelke 
zése alapján eddig tényleg teljes adómeutesssécet 
élveztek. Ez évben azonban — legalább íren 
csénmegyében — az adókivető bizottságok s nia“a" 
a pénzügyigazgatóság is sorban megadóztat,, 'V7 
ily hitelszövetkezeteket. E jogtalan adókivetés 
ellen hiábavaló volt minden felszólamlás, törvény/ 
való hivatkozás, mert a pénzügyigazgat’óság ép'az 
említett törvényre hivatkozva adóztatta /ne-r „ 
tartalékalaphoz csatolt összeget, a mennyiben jn 
dókái szarint — csak „az egyleti tagoknak kifize­
tett kamatösszeg adómentes“, s nem a tartalék- 
alap nagyobbítására fordított összeg is.

A pénzügyigazgatóságnak, ha a törvénynek 
csupán e pontjához, illetve betűjéhez kellene ra­
gaszkodni, teljesen igaza volna, de az adókivető 
pénzügyi biztos urak ügylátszik maguk sincsenek 
teljesen tájékozva a számtalan pénzügyi rendelet 
tömkelegében. Különben ismerniük kellene a m 
kir. pénzügyi közigazgatási bíróságnak a nyilvá­
nos számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
adójára vonatkozólag hozott köv. elvi jelentőségű 
(307. sorsz) határozatát: „Az 1875. XXIY. t. c 
4. S.-a 10. pontjának azt a kivételes intézkedését 
illetőleg, hogy az önsegélyző egyleti tagoknak ki­
fizetett kamatösszeg a törzsbetétek 0%-tólijának 
erejéig adómentes, nem tesz különbséget, vájjon 
ez a 6%-tóli az egylet tagjainak kifizettetik-e, 
vagy a tartalékalaphoz csatoltadk az azt megha­
ladó nyereményösszeggel együtt“. (Dárday °s.: 
Közig. Törvénytár, VI. köt. 305 old.)

A felhozott elvi jelentőségű határozat vilá­
gosan megcáfolja a pénzügyigazgatóságok által 
lelhozott indokokat s azért azon egyletek, melyek 
jelenleg ily helytelen alapon lettek megadóztatva, 
bátran felebbezhetnek egészen a kir. közigazga­
tási bíróságig, mely igazat fog nekik adni, ini' a 
közigazgatási bíróság fenntemlített határozatára 
fognak hivatkozni.

Itt megemlítjük azt is, hogy a bodajki szö­
vetkezet ügyében hozott legújabb közig, bírósági 
elvi jelentőségű határozat szerint az ily szövet­
kezetek takarékbetétéi is adómentesek.

Miként fejlesszük a magyar ipart ?
in.

Az alkalmi hirdetések ugyanolyan elbírálás­
ban részesülnek, mint ahogy az a jelenlegi fővá­
rosi napilapoknál szokásban vau. Általánosságban 
ezen szempontok érvényesülnének a hirdetések­
nél, de nem hagyható említés nélkül az a körül­
mény sem, hogy az utazók kötelezve lennének az 
árúrendelés fölvételén kívül még a lapot is minél 
szélesebb körben terjeszteni, munkásságukról ha­
vonta terjedelmes jelentést tenni és évnegyeden-

kór az ágyhoz szegezte az erőteljes fiatal embert" 
Tollat próbált a kezébe fogni, az menten kihal­
lott lesoványodott ujjal közül. A nagy izgatottság 
fokozta a hajt, az orvosok minden tudásukat elő­
vettek, hogy a magas láz csökkenését előidézzék.

Mikor vagy hat hét múlva annyira felépült, 
hogy szabad volt komolyabb gondokkal is foglal­
koznia, úgy vélekedett, hogy legjobb lesz. ha sze­
mélyesen megy el Yéghelyiékhez s férfias nyíltság­
gal tisztázza az ügyet, melyet egy nagyon furfan­
gos ármány ronthatott el ennyire. De férfiúi 
büszkesége ezt a gondolatot visszautasította.

Nincs más hátra — gondolta magabau — 
mint hogy egyik nőrokonát kérje fel az ügy ta­
pintatos elintézéséle. Irt is neki egy hosszá le­
velet, melyben felkérte őt, hogy igyekezzek a 
megfoghatatlan dolog magyarázatát meglelni, s a 
jegyesi viszony helyreállításához, a vőlegény er­
kölcsi méltóságának sérelme nélkül közreműködni.

A közvetítésre felkért rokon ügyesen csinálta 
a dolgát. Megtudott mindent. Megtudta, hogy 
vagy M —10 nappal az eljegyzés után, Véghely iné 
Budapestről levelet kapott Egyeky Zsófiától, mely­
ben az aggszűz csupa hosszúból, a miért beedy 
az egyetemi tauár leányával az ismerettséget 
megszakította, szörnyen sötét színekkel festette 
le a fiatalabb korában kissé könnyelmű, de most
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kint pontosan összeállított statis^Tkii^^ 
készíteni azon iparcikkekről, amelyek élénk ke 
nevetnek örvendenek ugyan, de a magyar gyárak 
•mií és ipartelepeken előállítva nem lesznek

A mintacsarnok, amint az már az előző 
pont ban röviden említve volt, arra szolgálna
h1,2 ál,andó hirdetők ott készitményeikbői
minta raktárt tartsanak, hogy a fővárosi, valamint 
a vidékről vásárlás céljából a fővárosba utazó 
kereskedők könnyű áttekintésben és rendszeres 
beosztásban megtalálhassák mindazon iparcikkeket 
amelyek magyarországi gyárakban állíttatnak elő!

A gépárúk, vas- és szövöttárúk, rövid- és 
kézműárúk, a mezőgazdasági iparcikkek és min 
deu egyéb kereskedelmi árúk szakmáik szerint 
csoportosítva rendeztetném-k. Minden egyes tár 

wm fel lenne tüntetve a gyáros, vagy'készítő 
név« és a készítmény gyári, illetve üzleti száma.

A mintacsarnokban kiállított tárgyakról 
jelzek vezettetnék, amely a csarnok irodájában 
két példányban lenne elhelyezve. Az egyik pél 
hun tartalmazná a gyárak által a nagykeres 
kedöknek megszabott árakat, mig a másikba a 
kisebb mennyiségben vásároló kereskedők ré- 
-zere szóló árak jegyeztetnének. A vállalat az 
állandó hirdetőknek akkor sem számit semmi ér 
tőkésítési jutalékot, ha az árú kiskereskedőknek 
adatott el, hanem a kisebb eladásnál elért maga­
sabb üzleti haszon is az illető gyáros Va»v 
iparos javára szolgál. ' ’ ^

A mintacsarnok, mint állandó ipari kiállítás 
nagyközönségnek is rendelkezésül állana, de 

mag inegyénektől csakis gazdasági gépekre la 
ká.sberendtzési tárgyakra és olyan nagyobb ipari 
cikkekre fogadtatnának el rendelések! amelyek 
általánosságban ma is beszerezhetők a gyáraktól 
f Iiei" képezik kizárólag csak a kisebb keres- 
Acdelmi forgalom tárgyát.

A rendelések felvételénél a vállalat csupán 
mint közvetítő szerepel a gyáros és a vevő között.
A rendelést az utazó, vagy a mintacsarnok irodája 
felveszi, a gyárosnak átírja. A vállalat a gyáros 
mta. szállított árúkért szavatosságot nem vállal 
azonban az olyan gyárost, vagy iparost aki rossz 
minőségű, vagy külföldön készült iparcikket hoz 
t'ig lomba hazai gyártmány gyanánt, a miuta- 
''írnok területéről kitilthatja.

I gy a lap terjesztése, valamint a hazai ipar- 
p ii.das hathatós elősegítésére nézve kiváló fon- 

"iLigal bírna a vidéken szervezendő iparpártoló 
egyesületek létesítése, amelyek egy budapesti 
«"'jh'iifi egyesület szervezetébe tartoznának. Ezen 
c-•■•-illetek úgy lennének a legsikeresebben meg- 
a‘lh 1 •'fók. lia a magas kormány módot nyújtana
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arra. hogy a hivatalnoki kar az értelmiséggel 
unvet^niűködjéK az iparpártoló egyesület

Hogy a vidéki egyesületek munkája mee- 
gyTosok SŰ; , az ÖSSZes »“andóan hirdető

SÍZ áh . K nének’ h08'V árucikkeiket aia'at által bejegyzett egyöntetű védójegygyel 
“ ' * K-r=sk,d»k „ „lüS
ennenek, hogy idegen gyártmányokat ne hozhas- 
anak *°rgab>inba hazai gyártmányok helyett!

• ' eljesen józan és rendes eletií fiatal embert.
ileszeges, könnyelmű fráternek jellemezte öt, 
szenvedélyes kártyásnak, a kitől az is kitelik, 

a Jegygyűrűjét is a kártyaasztalon játszsza 
1 m'nt ezt már Budapesten meg is tette.

^ cselszövéuy szálainak kikutatása után 
■’ee,l' rokona személyesen is elment Véghelyiék- 

s az öcscsére szórt rágalmakat egytől-egvig 
1 -kitolta. Már-már sikerült neki helyreállítani

• - viszonyt, a mi annál könnyebben ment, mert 
'"‘•'ka még mindig eped ve szerette volt vőlegé

1 ■ mikor közbe lépett az öreg Véghelyi, s egvet- 
f'“ '-y 'Megjegyzéssel mindent újra elrontott.

Ha ártatlan Beédy Imre, dörögte az öreg 
••"“'cd, hol van hát a jegygyűrűje? Nekünk azt 

l‘a, hogy az úton vesztette el, mikor az el- 
|e--zos után visszament Laboréra, de hát ha ez 
' d. kigondolt mese, nekem mindenesetre gyanús 

a mei't elvégre is egy vőlegény talán mégis
",lK jobban szokott vigyázni a jegygyűrűjére,

nilm ;l szivarszopókájára.
A kibékülésből tehát semmi sem lett, de 

'- rokona midőn Véghelyiéktől távozott, észre- 
'• hogy ha vau hőse ennek az eljegyzési tra-

• 1 •nak, a kit lesújt, összetör a szenvedés, az 
llf 111 !nűs, mint Véghelyi Boriska.

Újdonságok.
■ előfizetőinket kik

kéÍi"Lf'Ze-tése iúl™sl-én lejárt]

Sél ,elä’h£Z"'eSkf.5ieneknel e,obb megújítani.

A kis emberek érdekében.
Lapunk t. olvasói előtt ismeretes 

a~ , a nePmentő parlamenti mozgalom 
melyet a képviselőháznak öt tagja meg- 
•"Moll, <r melyhez kszafes
hoalmonak mintegy 200 kepviselőtag/a 
csatlakozott.

A kls emberek és a magyar föld
erdekeben szállott síkra a parlament 
nek ez a számra, tekintélyre, jelentő- 
segre nezve egyaránt nagy tábora.

A kis embert igazságos jogintéz­
ményekkel megvédeni, ügyes-bajos dob 
g atban megsegíteni, a jogkeresésnek 
tegggakrabbnn előforduló viszon íjaiban 
könnyebbséget szerezni neki, a magyar 
földet népünknek megtartani, abból a 
nemzeti erőnek és a népjólétnek újabb 
forrásait megnyitni : ez a célja ennek 
a nagy horderejű mozgalomnak, mely­
nek nőttön kell nőnie, a míg csak tel­
jesen meg nem hódítja az ország leg­
szélesebb rétegeit.

A nyitrai választó kerület polgá­
rait örömmel töltheti el az a tudat, 
hogy a kerület jeles képviselőjét is a 
mozgalom kezdeményezői között lát­
hatják.

~ a nemes érdekkapcsolat, mely 
a kér übtet minden jő. win, ten üdvös

Két hónap mult el a leirt, események óta. 
Vég helyi házában szapora munka folyt, az arató 
népet, mely épp a nagy dűlőre készült kiniemmi, 
hogy megkezdje a búza aratását, vendégelte meg 
a nemzetes úr. Ősi szokás volt az ebben az ud­
varházban. hogy a búzatáblák aratása előtt jó 
vendégséget kaptak az aratók.

Isten nevében, a jó ellátástól és a háziúr 
jelenlététől lelkes kedvvel fogtak hozzá a szor­
galmas munkások, a kövér rendek vágásához. 
Gyönyörűség volt nézni, hogyan fogy a búza ren­
geteg a suhogó kaszák pusztító serege előtt.

Napalkonyat táján az egyik arató kaszája 
tinóm hangon csendült meg. nyomban rá valami 
csillogó tárgy repült fel a levegőbe, azután az 
arató lába ele esett. Arany karikagyűrű volt.

A becsületes ember a talált jószágot az ott 
jelen volt ispánnak adta át. Az töviról-hegyire 
megnézte a gyűrűt, melyen B. betű volt a Vég- 
helyiek címerével. Eszébe jutott Boriska eljegy­
zésének szomorú története. A következő pillanat­
ban mindent tisztán látott.

l'jabb két hónap múlva, szüret táján négyes 
fogat robogott a vadászlaki határ letarlözott búza­
táblái között. Beédy Imre vitte haza ifjú felesé­
gét, Véghelyi Boriskát.

ügy tekintetében képviselőjéhez fűzi, 
kötelességünkké teszi, hogy képviselőnk­
nek Mérey Lajos úrnak a népmen­
tes érdekében felemelt szavára vissz­
hangot adjunk

Indokoltnak látszik ennélfogva, 
kogy a nyitrai választó kerület értel­
misége a nyilvánosság előtt fejezze ki 
(i képviselőnk és társai által kezdemé­
nyezett mozgalomhoz való csatlakozását.

Kérjük azért t. elvbarátainkat, 
szíveskedjenek szóval, vagy Írásban, 
akár egyszerű levelezőlapon is, csat­
lakozásukat lapunk szerkesztőségé­
ben bejelenteni.

Mi azután a csatlakozók neveit 
közzé tesszük s az igy szervezett kerü­
leti mozgalmat képviselőnk tudomására 
hozzuk,

Abban a meggyőződésben, hogy jó 
szolgálatot teszünk ezzel a hazafias, 
keresztény és magyar szempontból na­
gyon üdvös ügynek, sorakozzunk egy 
emberkent mindnyájan a népmentés 
kibontott zászlója alá!

Személyi hírek. Huszár István keres­
kedelmi tanácsos es neje, úgyszintén dr. Fran- 
chej Lajos lapunk felelős szerkesztője a nagy- 
beteg dr. fóth János kis szemináriumi igazgató 
látogatására í. hó 5-én Görzbe utaztak. — Hoch 
Gyula és Fábián Lajos a nyitrai fógymnasium 
tanárai tanulmány útra keltek Dalmácia és Felső 
Olaszországba. - Dr. Mihalovics Ede theol. ta­
nár Veldesbe utazott, ahol szünidejének egy ré­
szét tölti. — Dr. Machovich Gyula tardoskeddi 
plébános üdülés céljából Svájcban tesz körutazást

Uj theoloffiai tanár. A megyés püs­
pök úr dr. Cserenyei, István leáuyiskolai hitok­
tatót es theol. segédtanárt, a nyitrai nagyobb 
papnevelő intézethez az egyházjog és egvház- 
történelem lendes tanárává nevezte ki Fiatal 
kollégánkat, a ki lapunknak is hosszabb időn át 
munkatársa volt, szívélyesen üdvözöljük.

Egyházmegyei hírek. Fiikorn Ferenc 
Nagybittséről Zsolnára árvaházi hitoktatónál-, 
h,s-nu Gyula \ agbesztercére káplánnak. Gresrh-
cóT UrZ Nv,,rá-r' Ila‘ala Istv*” Nyitrauovak- 

D-rzl ár/,] Tom"nóc?y Lajos ribénvi ideig, 
adni. lőkesujfalura segédlelkészi minőségben he- 
yeztettek át I jmisések segédlelkészeknek kül­

dettek: ifj. fíergendy István Nagyrónára. Chmic 
lovszk-y László X ágbesztercére, Hermann István 
Nyitranovákra laszaty Márton Nagvbittsére és
Baldzsovits Mihály alszerpap Predmérre.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Sods 
Jánost az érsekujyári járásbírósághoz aljegyzővé 
kinevezte. - -Wo Ferenc X'águjhelyre pénzügy­
őri biztossá neveztetett ki.

Konkurzus Nyitván A nyitrai na­
gyobb és kiseho pajmevelőintézetbe 'jelentkező 
növendékek felvételi vizsgája f. hó 1-én tartatott 
meg. !• elvetettek érettségi bizonvitvánvnyal I. éves 
theologusoknak: Augusztin Alajos és Itácz Gyula 
XII. osztályból Sántavy Márton. V. osztályból 
Márczy Lajos, Hudinszky József, IX -I.ÖI Formá- 
nek Dezső, X őrös Vince, Nécsey Ede, Mendl 
Józsei, Kelemen János, Leitmanu István, Bubik 
János, Novotny Károly, Pavlisz András, Fábián 
Janos, Buzsbasár Aladár.

Halálozás II mdtschgraetz Matild her- 
cegnö, csillagkeresztes és palotahölgy, az Erzsé­
bet rend tulajdonosa a Jablonitz közelében fekvő 
Miesko kastély bau meghalt.

Veszély Ferenc nyitrai ácsmester f. hó 1-én 
fi eves korában N’yitrán elhunyt. A boldo­
gult a városnak azon kevés jó módú polgá­
rhoz tartozott, akik szorgalmuk, jó munkájuk 
es hecsületessegök által polgártársaik körében 
tekintő yt és tiszteletet vívtak ki maguknak, s 
vagyont is szereztek. Ezeknek a száma nap-nap 
utáu ritkul. Jó, megbízható iparosunk hála Isten­
nek, vau meg most is eleg, de ezek felett ma

íF
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mar nehezebb idők járnak. Halálát nagyszámú 
család e< kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 
f. hó ,'S-áu ment vénbe.

Ifj. Sándor Ferenc, a „Vágvölgyi Lap“ belső 
munkatársa. Trent sen megye törvh. bizottságának 
tagja, múlt ho L,s-án rövid szenvedés és a halot­
tak mentségeinek ajtatos felvétele után élete 38. 
éveben elhunyt. — Czivány József nyílra egyház- 
megyei uöv. pap gymn. VII. oszt. tanuló július 
fi-en Tormosou elhunyt. — Nyugodjanak bekébenI

Személyi hir. Kutvaszer István nvitrai 
kanonok, papnevelői kormányzó, hosszabb időre 
Trencsén-Teplicre utazott.

Kinevezés A vármegye főispánja Rébay 
Halmán végzett joghallgatót közigazgatási gya­
kornokká végleges minőségben kinevezte és szol­
gálattételre az árvaszékhez osztotta be.

Bizottsági ülés A vármegye közigaz- 
gatási bizottsága folyó havi ülését 9-én d. e. 10 
órakor a vármegyei székház nagytermében a fő­
ispán elnöklete alatt tartja.

Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi 
minister Czobor Béla jószágbérlő puszta sarló- 
kajszai lakost a nvitrai járásra nézve a gazdasági 
tudósítói ti-zttel megbízta.

Előléptetés Argay Bálint bácsbodrog- 
m egyel tanfelügyelőségi tollnok. a ki azelőtt a 
szakolcai állami iskolánál mint tanító működött, 
jelenlegi állomáshelyén segéd tanfelügyelőnek ne­
veztetett ki.

Libertiny Gusztáv nyugdíjazta­
tása. Harminc evet meghaladó tanügyi munkál­
kodás után Libertiny Gusztáv kir. tanácsos, Nyitra- 
megye tanfelügyelője nyugdíjba vonul. Ezen liosz- 
S7Ü, évtizedekre kiterjedő idő alatt a vár meg ve 
tan ügye hatalmasan fejlődött, s ebben a tan­
felügyelőnek a dolog természeténél fogva oroszlán 
rt-sze van. Kötelességét híven teljesítette mindig,
- ha talán egyik-másik téren nem tudott ered­
ményeket elérni, azt inkább a viszonyok mostoha- 
ságáuak kell tulajdonítani. Tudott méltányos lenni, 
szerette a békés, barátságos elintézést, általában 
a kímélet és a jóindulat embere volt, s azért a 
vármegye tanügyi körei részéről különbség nél­
kül tisztelettel és nagyrabecsüléssel találkozott, 
s ezt becses emlékként távozásakor magával vi­
heti. mint olyan talizmánt, mely a közügy férfi 
ának hosszú, fáradságos munka után édessé teheti 
a pihenést, a minthogy örömteljessé tette a munkát.

I tód ja Takács Béla, eddig Abauj-Torna me­
gye segédtanfelügyelője, még fiatal, 37 éves em­
ber, de ennek a fiatal életnek majdnem a felét a 
népiskolai tanügy terén töltötte. A tanítói oklevél 
megszerzése után mint néptanító / /»évig műkö­
dött Ka-sán, s ezalatt az eruyedetlen szorgalmú 
s jeles képességekkel megáldott férfiú tovább ta­
nult, befejezte a gvmnasiumot, letette az érett­
ségit, azután neki feküdt a jognak s letette az 
államtudományi vizsgát. Három év előtt nevezte­
tett ki Abauj-Torna megye s. tanfelügyelőjévé, 
mely állásában feljebbvalóinak teljes megelégedé­
sére működött. Tehát egy tökéletes szakembert 
és képzett jogászt kapott Takács Béla személyé­
ben a tanfelügyelői lontos állás. A kinevezett tán­
felügyelő testvéröcscse Takács Menyhért jászói 
prem. prépostnak. Működésére, melyhez katho- 
likus iskoláink szempontjából is szép reményeket 
fűzhetünk, az Isten bőséges áldását kívánjuk :

Városi közgyűlés. Nyitni város kép­
viselőtestülete folyó hó 1 jen közgyűlést tartott 
Faschier Ferenc polgármester elnöklete alatt.

A napirend elölt a polgármester bejelentette, 
hogy Goldberger Sámuel fővárosi gyáros Nyitráu 
textil gyárat óhajt létesíteni, e végből a várostól 
mintegy 32 holdra terjedő alkalmas telket és adó­
kedvezmény eket kiván. Az ajánlattal a pénzügyi 
és gazdasági bizottság is foglalkozott, s olyan ér­
telmű véleményt nyilvánított, hogy Nyitra város­
nak módjában állana a Goldberger által megjelölt 
feltételeket teljesíteni. Erről a polgármester ér­
tesítette a vállalkozót, a ki azt válaszolta, liogv 
csak szeptemberben dönt a szőnyegen forgó kér­
désben. — Addig, a mi tudomásunk szerint, Gold­
berger ür más városoknál puhatolódzik, hol köt­
hetne ki legelőnyösebb feltételeket. A nvitrai 
textil gyárból aligha lesz valami, erre az ügyre 
különben még visszatérünk.

A kultúrpalota ügyében a polgármester azt 
jelentette, hogy a nvitrai kerület képviselője Mérey 
Lajos ezt az ügyet úgy a miniszterelnök, mint a 
kultuszminiszter jóindulatába ajánlotta. Az üg\ 
további mozgatása azon a módon log történni,

a mint azt lapunk múlt számában megírtuk, va­
gyis szeptember hóban a főispán vezetése alatt 
városi es megyei küldöttség megy fel a kormány­
hoz, melyhez a vármegye orsz. képviselői is csat­
lakozni fognak.

A közgyűlés ezután a polgármesternek és 
a rendőrfogalmazónak július li-tól kezdőd ól eg 4 
heti szabadságot engedélyezett.

Kocsis József főgytn. tanárnak a város által 
fontartott párhuzamos osztályok költségvetésének 
terhére a képviselőtestület segélyképen 400 ko­
ronát rendelt kiutalványozni.

Hr. Kállai Ármin a rendőrök fizetésjavitása 
érdekében terjesztett lie indítványt, mely a tiszt­
viselői fizetésrendezés céljából kiküldött bizott­
sághoz utasittatott. — Boxhorn Vilmos egy Nyit­
ráu állítandó kereskedelmi iskola ügyében inter­
pellált, az erre vonatkozó adatokat a polgármester 
a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

Hr. Sztránszky lzor indítványára Horváth 
Sándor főgymnasiumi igazgatóhoz, a ki állítólag 
a jövő iskolai évtől kezdve a párhuzamos osztá­
lyokat be akarja szüntetni, a polgármester veze­
tése alatt deputáció küldetett ki, mely az igaz­
gatót fel kéri az említett osztályoknak további 
fentartására.

A Sindolka forrás rendezésére vonatkozó 
tanácsjavaslatot, melynek leglényegesebb pontja 
az, hogy a forrás környékéről minden szenny el­
távolíttassák és hogy a forrás medencéje állandóan 
el legyen zárva, úgy hogy a vízszállítók 10 kor. 
ellenében külön kulcsot kapjanak a forrás aj tá­
lához. a közgyűlés egyhangúlag elfogadta.

Hosszú vita keletkezett a Váralja-utca. csa­
tornázásának és kövezésének kérdésénél. A ta­
nács előterjesztése szerint úgy a kövezés, mint 
a csatornázás is minden nagyobb nehézség nélkül 
kivihető. A munkálatok költségvetését a javaslat 
15.900 koronában irányozza elő, az 1908-dik 
városi költségvetés terhére.

A kérdéshez hozzászóltak dr. Kállai Ármin, 
dr. Sztránszky lzor. Juhász Sándor, dr. Franeiscy 
Lajos, Árpássy Imre. Kubinvi Endre, Palásthy 
Vilmos, Gyulai Mihály, Morton József, s végre 
abban állapodott meg a képviselőtestület, hogy a 
tanács javaslatának műszaki része a kulturmér- 
nökséghez felülvizsgálat végett tétessék át, s ha 
az a tervezetet kivihetőnek fogja találni, akkor 
a tanács nyomban előterjeszti a részletes költség- 
vetést ; ha azonban a kul túr mérnökség a föld­
alatti csatornázást lehetetlennek tartaná, akkor 
a Váralja-utca föld feletti csatornákkal lesz el­
látandó.

A Lupkn nevű dűlőben fekvő kis terület­
nek árverés útján történt eladását a közgyűlés 
jóváhagyta. A területet dr. Ádám Endre vette meg.

A honvédlaktanya fentartásához való hozzá­
járulást a város ezentúl úgy akarja teljesíteni, 
hogy a honvédelmi miniszter átlagos összegben 
határozza meg a fentartá-d költséget. Ilyen érte­
lemben a város a miniszterhez felterjesztést intéz.

Több jelentéktelenebb tárgy elintézése után 
a közgyűlés véget ért.

A kath. Kör nyári mulatsága. Sok- 
édes médinek a szivecskéje nagyot dobbant, a 
mikor szt. Péter és Pa! napján a kath. Kör hom­
lokzatán feltűnt a trikolor. Tehát a mulatság még­
sem marad el. sőt, még csak nem is kell elhalasz­
tani, mert a vén Zobor oly biztatóan hívogat és 
az eg oly derűsen mosolyg, hogy szinte ki van 
zárva minden baleset. De nem is csoda, hisz oly 
sokan imádkoztak szép időért... A vágyak eme 
első része tehát máris beteljesült. Az összes elő­
készületek megtéve, papák, mamák kapacitálva, 
toilette kérdés végleg eldöntve — csak az a zárda 
ne volna oly messze. Messze V Dehogy is messze. 
Micsoda nevetséges szó ez egy érző kebelnek, no 
meg egy fiakkerosnak. — Megizzadva bár, de vé­
gül mégis célhoz erünk s a zárda hús falai es 
árnyas üdülő helyei alig győzik magukba fogadni 
a sok szórakozni szándékozót. A társaság egv része 
már a délelőtt folyamán ráudult ki és kellemes 
csevegéssel, egy kis kártvaszóval, majd Ízletes 
ebeddel, ezután pedig sétával es kisebb kirán­
dulásokkal oly gyorsan telt el az idő, hogy szinte

visszakivántuk. Majd Berci bandája zenditett 
és lassan kezdetét vette a tulajdonképeni <zór!á 
kozás: a tánc. A tánc künn a szabadban keZ,u' 
dött s ha a porond minden tekintetben nem i- 
volt kifogástalan, hiányait szinte észrevehetőt' 
lenné tette a kitűnő miliő a zárda romántik 
romjai közt. a páratlan kellemes levegő, a kin' 
nőén sikerült tűzijáték, no meg az egyre ’fokozod; 
jókedv. Mielőtt a világító lampiónok végle" ki' 
aludtak volna, a táncoló párok a táncterembe 
vonultak be, hogy itt folytassák — most már 
szinte féktelen jókedvvel — a szórakozást. Ho-v 
meddig tartott a tánc, arról nem szól a krónika 
az azonban tény, hogy a felkelő nap csodálkozva 
és kissé szemrehányóan rázta vén ábrázatját a 
mikor útjában oly sok Zoborról lejövő szép kis­
lányt látott meg kissé fáradtan, kissé álmosan 
sőt kissé talán kócosán is (tudósítónk indisere- 
ciója felháborító. Szerk.) — de boldogan, végte­
lenül boldogan.

Az uj ribényi plébános A herceg­
prímás kegyuraságához tartozó ribényi plébániát 
a kegyúr Gáli József zsolnai esperesnek es a 
zsolnai püspöki árvaház hitoktatójának adomá­
nyozta. Gáli József úr 1883—86-ig a nvitrai 
főgimnáziumnál működött, innét került Zsolnára 
hitoktatónak, a hol 21 éven át buzgó és áldásos 
tevékenységet fejtett ki. Az iskolán kívül a szo­
ciális téren is érvényesítette kiváló munkaerejét 
jeles szónoki képességével vezető szerepet vitt a 
zsolnai népgy üléseken, legutóbb a keresztény 
munkásegyesület alakuló gyűlésén lepett fel, a 
hol zajos tetszéssel fogadott beszéde nagy lökést 
adott az. üdvös mozgalomnak. Lapunknak egv ik 
legagilisabb tudósítója volt, a kinek teljes tájé­
kozottságra valló és szellemes közleményeit min­
dig örömmel vettük. Ebben a vonatkozásban 
semmi kedvünk sincs búcsúzni tőle A zsolnaiak, 
különösen az árvaházbeliek, nehezen fogják őt 
nélkülözni, s azért élénken sajnálják távozását, 
de a ribényi plébánia örömünnepet ülhet, mert 
jó, ügybuzgó, tevékeny lelkipásztort kapott.

Primicia. Szent Peter és Pál apostolok 
napján Bánban tartotta első szt. miséjét nagv 
ünnepségek között Blaschke József esztergom 
egyházmegyei áldozár. A manuduktori tisztet 
Kapsz János báni plébános viselte. Az alkalmi 
szónoklatot Beuyák József viszocsányi lelkész 
tartotta. Délben az ünnepély után a plébános 
vendégszerető asztalánál gyűltek össze a primi- 
cians rokonai és ismerősei.

Tanítói eskütétel. A nagytapolcsauv- 
járási körhöz tartozó tanítók közül mintegy 40-eneu 
az uj törvény értelmében múlt hó 28-áu tették 
le a hivatali esküt Szpál József t. b. főszolgabíró 
kezeibe. Hasonló célból jöttek össze f. h. Szeni- 
cen a széniéi kör államsegélyes tanítói, a kiktől 
az esküt Szálé Lajos főbíró vette ki.

Singer Megkerült. Az utóbbi napúk­
ban a nvitrai Iparbank ellen intézett támadások 
során újból sűrűn emlegették Singer Zsigmoud 
lapásgjarmathi birtokos nevét, a ki tetemes pasz.- 
szivák hátrahagyásával még ez évi januárban is­
meretlen helyre szökött meg. Időközben Singer 
ellen több rendű feljelentés történt, s ezek alap­
ján a budapesti rendőrség a szökevényt elfogta 
s Nyitrára szállíttatta, a hol most az ügyészség 
fogházában várja a vád tanács határozatát.

A kath. legény egyesület nyári mu­
latságán felülfizettek illetőleg jegyeiket megvál­
tották ; Nagy mélt. Bende Imre püspök úr 1 drb. 
cs. és kir. arany, inéit. Batthyány Vilmos gróf 
koadjutor püspök úr 10 kor., Szteszkál Jízsef 
kanonok 4 kor., Kutvaszer István kanonok, Dr. 
I’uchovszky Bálint, Kagan Ernő 3—3 kor., Bariba 
János, Jeszenszky Alajos Kanonok, Pécs Ferenc, 
Takács Rezső, Weigl Antal 2—2 kor., Bártíay 
Kálmán, Bellák József, Dr. Cserenyey István, 
l'urda Károly, Juhar! Károly, Krajcsovics István, 
Kramár Vilmos, Kulanics István, Dr. Mihalovics 
Ede, Prihoda Lajos, Sebük, Sz., Zincz János,
1 — 1 kor., Bednarovics, Gálik József öO—50 till- 
A nyeremény sorsjátékhoz értékes tárgyakkal hozzá­
járultak Blahut Ádám (I), Biaské' József D. 
Huszár István (5), Józsefi)- Pál (3), és Verebe) 
Géza (3) urak. A szives adományokért ez úton 
is köszönetét mond az egyesület vezetősége.

A nyitrai kultúrpalota ügye-
Nyitra városa most már minden valószínűség 
szerint megfogja kapni a kultúrpalotát. A Múzeu­
mok és Könyvtárak Orsz. Főfelügyelősége neve- 
ben ugyanis Szalay Imre orsz. h. főfelügyelő, a 
Nemzeti Muzeum igazgatója, hivatalosan értesítette 
a I-. M. K. E. elnökséget, hogy az Orsz. Főb-lü- 
gyelöseg, melyet a minister javaslattételre felszól­
ított, első helyen Syitra városát hozta javaslatiul.



Plébános változás Ehrhardt Viktor 
ll.l,mmlu kinevezett ersekújvári plébános múlt 

hó 26 éu vette át elődjétől a plébánián kezel 
különféle templomi és iskolai alapokat. A volt 
plébános Fábián János még körülbelül e hó lo-eu 
1:und Érsekújváron, a mikor véglegesen átadia 
;i plébániát utódjának és uj tartózkodási helyére 
Pozsonyba költözködik. 1 ’

Hitelszövetkezet megnyitás A nvit-
r.- kér. szór. önsegélyző hitelszövetkezet ma kezdi 
meg működését. Ismételten értesítem a t. részvé- 
«> tagokat, hogy a hivatalos órás vásárnál) 
deiutáuonkint 4—5 közt fognak tartatni. Egyúttal 
kérem az összes tagokat, hogy a részvények íetize 
téset akár egészben, akár részletekben ma meg 
kezdeni szíveskedjenek. Azok is, kik nem fizetnek 
ma. jelenjenek meg, hogy tagkönyveiket átve­
hetek. — Szteszkál József igazgatósági elnök.

A magyarországi munkások rok­
kant- es nyugdíj-egy let ének uvitrai 
fiókja június hó folyamán a következő uj ta 
gokkal gyarapodott: Auyistik Imre cipész, Ehren-
* I I /in ft I I I m Irőatint, g .   . If » ■

nyitraiwegyei szemle.

, t 1 • I < i. • V 1 1 Pa 111 en •
Joachim kántor es metsző, Fuszka József 

föld'iiives, (lasparovics László kertész, Koncsek 
Ján ^ kovács, Konyái- Vendelné házi teendőkkel 

kozó, Lukucza Demeter, Lukucza Demeterné 
fürdő alkalmazottak, Molnár Ferenc molnár 
Buschmann Ferencné h. t. foglalkozó, Rückschlosz 
,lo. t cipész, Szpurny János gyári munkás 
hzoke Antal cipész, Velcsiczky József kocsis X 
ta'-mk létszáma 331. Az ország más vidékein levő 
fiókok már fennállásuk 10-ik évfordulóját ünnep­
ük- A nyitrai fiók csak második éve létezik s 
igv messze van a tizedik év azon ünnepétől mely 
a nyugdíjjogosultság örömével nyugtatja meg « 
ta. 'k it.de viszont a szép haladás azzal biztat hmry 
a tíz öv elértével egy hatalmas fiókegylet fo-' már 
umködni a szegény nép nyugdija érdekében?

Pihenők a Nyitra folyón. Mikor a 
u.i ti fokozódó melege kánikulás hőséggé fajul s 
az előtte menekülő emberről a legsűrűbb fák hű-

árnyékában is szinte csurog a veríték, ön­
kéntelenül az a gondolata támadt, hogy legjobb 
voina nyakig a Nyitra folyóba merülni, de nem 
úszva, lubickolva mit csak a pajkos gyermekse- 
ie- .,eszi ,me8. hanem kényelmesen ülve, hogy 
órákig is fitymálhassa a rekkenő hőséget. A spor­
tok buzgó szervezője a jó Gisser bácsi e szeszé­
ül - kívánságnak is eleget akar tenni Fából olv 
s/ekeket készíttet, melyek a legsúlyosabb ember 
alatt sem merülnek el s föl sem borulnak, hogy 
\tgef vessenek a kényelmes pihenésnek. A szék 
szerkezetű lesz, hogy a benn ülő tetszés 
szerinti mélyre merülhessen a vízbe s az egész 
gépezet kormányzásához nem kell több tudás és 
ügyesség, mint a legkényelmesebb nyujtozkedáshoz.

Elfeledett szobor. A Bold. Szűznek a 
murai törvényszéki palota előtt felállítandó uj 

"’ára a múlt héten Prihoda János küldött 3 
1 h. A. 2 kor. Hozzáadva a múlt számban 

j'yö^aüüt 3419.74 koronához lesz főösszeg: 
•1424-74 kor. Isten fizesse meg!

Életmentő. A sási malom közelében a 
isv11 fű hullámainak áldozatául esett, volna Vakos 
jyi!uiau 12 éves fin. ha véletlenül arra nem megy 
j 11111 György hivatalszolga, ki hamarosan partra 
ii'zia a fülelők lót. Braun Györgynek, kit a kér. 
szociális egyesület derék tagjának ismerünk, ez 
" i a második életmentő tette. Az előtt Szegeden 
a ! iszából mentett ki saját élete veszélyeztetésével 
egy gyermeket.

Gvadányi estély. A szakolcai Gvadá- 
n> i-kör választmánya június hó 2!) én a kir. katli 
gymnasium tornatermében tánccal egybekötött 
lungversenyt-rendezett a rohói templomban ny ugvó 
gi ó Gvadányi József lovas generális sírja fölé 
állítandó emlékmű javára. Szó sem férhet ehez 
u kegyenletes tényhez, de mi úgy tudjuk, hogy az 
emlékmű költsége már megvan, csak az elkészí- 
e'et kellene siettetni, mert bizony kedvezőtlen 

' - gut vet a vármegyére, hogy kegyeletes jellegű 
ü"igainkat nem tudjuk nyélbe ütni.

Pőstyén fürdőt július hó 2-ig 4743 
>■ finely látogatta. A fürdővendégek között most 
v . yegkivül legérdekesebb az a két Japán tudós, 

a kik Európában való utazgatásuk közben csúz- 
Muk gyógyítása végett á világhírű fürdőhelyen 
’Znek. Az egyik Ling Kin Lay Tokiéból, a má- 

'1 v a"o Szolng Szlug Yokohamából.
A felsőelefánti ligástelep. Edelsheitn 

'.'iilai gróf, a gyermekvédelmi célokra nagy ái- 
1 ‘"/atokat hozó főúr teljesen helyreállfttatta felső- 
1,1 in , niaskülömben lakatlan, tornyos kastélyát, 

i'bb.in a Ijgás gyermekeket kellemes nyári 
■IItózhvda-1a c.helyezze. Julius 1 en bevonult az

kíséretébende^ réS?bÖlt 20 lw4u-v ket tauitóuő 
Kiseietebeu, hogy itt töltsék vakációink «v he.
»apját, míg ugyancsak ily csoport fiú fölváltja
ról bővenSZtUS|>aUi; S’-órakozásukról. mulattatasuk- 

. bb'en gondoskodott a bőkezű főúr Kész ten-',™ T‘ í1""' ....... . “-ta sem
eínlék-H pil rdn,‘ A, s1"n(lta'au- kellemes napok 
emleke elkíséri majd életük jövő utjain.
cim a hí naPÍlaP;. Szabadkán „Bácskai napló* 
cím alatt egy kitűnően szerkesztett napilap in-
GvLmeA,m yn.ek feI,ti'?S Szerkesztője dr. Veréb 
dől .ok«t i iUJ f ?P ,elsó 80rblU1 a helyi érdekű 
i< ? m í?l.fe*. deT országos eseményekről 
íeefté, ' hú .é®. kmientő tudósításokat hoz. Ke- 
íeszteny sociáhs irányt követ, s ezzel felhivia 
magán, minJazon körök figyelmét, melyek ennek 

, napnak a törekvéseit támogatják Aki iö
uapilanot “if®*® ,terJedel!nes keresztény sociális 
mi Mlapot akar olvasni, annak a Bácskai Naplót
I S iffi , “ “J,iDljuk; üaőfizetesi ára 1 hóra
kóczy-"iL 2,? er' Megren<lellietö Szabadkán, Ilá-

1 beteB8egélyzőpénztá-
SzLín “tí8Óee»Ko88Uth Ferencnél es 
Sztereny1 Józsefnél. A kerület, betegse-
geljző pénztárak országos központi bizottságának 
küldöttsége tisztelgett minap Kossuth Ferenc ke-

nSke5^ e!nUg>'' "liuiszterüél 8°uthag Jenő szolnoki 
államtitkár vezetésével. A küldöttség szónoka elő- 
adta, hogy a bizottság elvégezte az uj munkás- 
b z ositás! törvény életbeléptetéséhez szükséges 
előkeszuletenet és ezzel befejezte tizenöt évi mű­
ködését, amelynek további folytatására azért nem 
esz szükség, mert az uj törvény szerint legális 

országos szervezetei kapnak a pénztárak. Egy- 
ben üdvözöltek Kossuthot, mint a munkásbiztosi- 

n* , i0','Vfy »n^galkotójAt es ama reményüknek 
adtak kifejezést, hogy sikerülni fog az e.'ész 
munkásbiztositás még függőben levő kérdéseit is 
megvalósítani és az egész munkásbiztositást ki­
építeni. Kossuth bereue kereskedelemügyi miuisz- 
tér válaszában megköszönte hogy a küldöttség 
nála megjelent és kijelentette, hogy iparkodni fog 
amennyire csak teheti, a munkásosztály jólétét 
minél előbb előmozdítani.

... Ejonnan kifestett templom. Juhari 
Károly, előnyösen ismert nyitrai templomfestő és 
a nyitrai kér. szociális egyesület alelnöke, akinek 
kiváló munkájáról egyházmegyénkben már sok 
templom tanúskodik nevezetesen a bélapataki, 
nyitraszucsáuyi, szkacsányi, s Nyitrán a ferenc- 
reudiek temploma, most ismét a nagybélici plé­
bánia templomot festette. Ez alkalomból a nagy- 
behei plébános Juhari Károlyhoz a következő el­
ismerő sorokat intézte : T. Juhari Károly úrnak 
Nyitrán. Alulírott ezennel készséggel bizonyítom, 
h°g> Gn templomunkat ez évi május es június 
hónapok folyamán csinosan kifestette, hogy úgy 
a díszes dekorációk valamint a templom bolthaj' 
tősára aranyozott mezőkbe olajfestékkel készített 
12 szent kéj) is és pedig: Jézus mint Jópásztor 
Szűz Mária, Szt. József, Szt. Joachim, Sz. Anna, 
-Szt. István, Szt. László királyok. Szt. Imre, Szt. 
Erzsébet és Szt. Cecilia két angyallal igen jól 
sikerültek, minek folytán önt oltártestvéreim 
figyelmébe melegen ajánlom. Paska István plébános.

Érsekujváriak a kormánynál Dr.
Rabár Endre közjegyző es Galgóczy Gyula városi 
főjegyző a múlt napokban Budapesten jártak 
Szt erényi államtitkárnál a Nyitra-hid és bajesj üt 
megváltása tárgyában. Az államtitkár biztosította 
a küldötteket, hogy az ügyet a legmesszebb menő 
méltányossággal fogja kezelni. Azután átmentek 
a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba, ahol 
a 200,1 XX) koronás építési államsegély ügyében 
jártak közben. Erre nézve báró Barkóczy Sán­
dor min. tanácsostól azt az Ígéretet vették, hogy 
az, államsegély, melyet az eredeti terv szerint 
csak az 1909-ik évi költségvetés terhére akartak 
folyósítani, már az 1908-ik költségvetésbe fog 
felvétetni.

elnöki tény ellen s nemsokára egész gyűrű vette 
köriil, magyarok és horvátok vegyesen, kik egy­
mást harsogták túl a nagy vitatkozásban. Emődv 
József alkotmány párti képviselő, egy íeketehajii 
barna arcú ur közvetlenül Supilo mellett magvar 
nyelven agitált. Mellette Készíts Antal, az óbu­
daiak függetlenségi képviselője állott, aki egy­
szerre harsány hangon támadt rá Emődyre :

— Ez a horvát ilyenkor tud magyarul, de 
mikor beszélni kell. akkor nem tud.

Nyilvánvaló 'olt, hogy Készíts nem ismeri 
Luiódyt s horvátnak nézi. A körülállók homeri 
hahotára fakadtak s csak még növelte a derült­
séget mikor kiderült, hogy Etnődy viszont Ke- 
szitset nézi horvátnak. Magából kikelve támadt rá:

— Ez már mégis csak sok ! Nem elég, liogv 
ti horvátul fecsegtek, taláu még azt is megtilta­
nád, hogy éu magyarul beszéljek ?

A két nekihevült „horvátot“ Itáth Endré- 
uek es Esterházy Móric grófnak kellett lefogui. 
kiilöubeu egymásra rohannak.

Harsogó kacajjal mutatta be őket egymás­
nak Ráth Endre:

— Etnődy József magyar képviselő.
— Készíts Antal magyar képviselő.
Az esetet uagy derültség között mesélték a 

folyosón.

A zsolnai vízvezeték munkálatai mint 
tudósítónk irja, csak lassan haladnak előre. En­
nek oka az országszerte tapasztalt munkás hiány , 
melyet Zsolnán még az a körülmény is fokoz, 
hogy csekély munkabérrel dolgoztatnak a nehéz 
munkát adó kemény sziklás talajnál.

Fűz. Berencs községben e hó 4-éu délután 
két órakor nagy tűzvész volt. Elégett 18 ház a 
melléképületekkel együtt. A kár Ki ezer koronára 
tehető Megkárosodott 3 íöldmives gazda es 2i 
szegény zsellér család, kik közül egvnek a háza 
nem volt biztosítva, egy másiknak pedig bútor­
zata és ruházata is bentégett. Több sertés é< sok 
baromfi is tönkrement. Miután most már szalmá­
val házakat fedni nem szabad, a fa pedig igen 
drága és a kenyérkereset legfőbb ideje, az arató­
inál- megkezdődött, a szegény berencsi zsellérek 
anyagi helyzete kétségbeejtő. A tűz egy ólban 
ütött ki és a szűk utcát egy óra alatt ‘ elham­
vasztotta.

Kiviteli cégeink figyelmébe. A
pozsonyi kereskedelmi es iparkamara közli, liogv 
a bolgár védjegytörvény értelmében az aki áruin 
a valóságnak meg nem felelő feliratokat alkal­
maz, ezen törvény elleni kihágásban vétkesnek 
tekintetik és az abban megszabott büntetés alá 
esik, kivéve ha igazolja, hogy rosszhiszemfisé.- nem 
terheli. Ezen kihágás hivatalból lévén üldözendő 
a végrehajtási utasítás akként intézkedik hoav 
a valótlan feliratokkal megjelölt külföldi árukba 
vámhatáron elkoboztalak. Egy előfordult konkrét 
esetből kifolyólag a pozsonyi kereskedelmi és 
iparkamara figyelmezteti a Bulgáriába való kivi­
telben érdekelteket arra, hogy a bolgár vámha­
tóságok által a bolgár védjegytörvény megsértése 
alatt folyamatba tett eljárás ellen való felszólalás 
nem vezethet eredményre abban az esetben, ha 
a vámhivatal a vonatkozó ügyiratokat az ügyész­
ségnek már átadta, mihez képest ajánlatos hog\ 
a Bulgáriában lakó címzett, vagy a hazai kivite'i 
cég az. ilyen ügyekről sotiai diplomáciái ügvvivó- 
ségünket azonnal, esetleg táviratilag tudósítsa 
oly célból, hogy ügyvédségünk a bolgár közig.,z- 
gatásj hatóságoknál az illető érdekében még „ 
Inrói eljárás megindítása előtt járhasson /,özb> \ 
bírói eljárás megindítása után való közbenjárás 
az. eljárás befejezéséig még akkor is eredőiem • 
felen marad, ha különben nyilvánvaló is, liogv a 
hazai kiviteli céget rosszhiszeműség vagy mulasz­
tás nem terheli.

A szenici képviselő átférje A „Ma
gyarország“ múlt szerdai számában „Tévedéseipj....... .. n ....... *i „ 1 v.cuc-ek
vígjáteka a Házban“ cim alatt a következő apró 
Ságot olvastuk:

A képviselőház n ai ülésén vígjátékba való 
esemény töitéut: két magyar képviselő horvát­
nak nézte egymást s ezért annyira megharagu­
dott mind a kettő, hogy ha a körülállók el nem 
választják, hajbakapnak. Történt pedig az eset. 
amint Írva következik :

A zárt ülést közvetlenül megelőző szünet 
alatt nagy csoportosulás volt a horvátok oldalán. 
R.ikovszkv István elnök eppen megvonta Babies 
képviselőtől a szót s hirtelen felfüggesztette az 
ülést. Supilo két kézzel had-mázt a tiltakozott az

Galamblőwó versen,, l / .
hó megtartott ont. mlamblővövér*rH„
-síik nagyszám,, bel- és külf.il.li fürdövemlég d- ,■ 
-port- es kulomiseII a főúri kunik élénk részvét,me[. 

let loh! k‘ Az_ uredményrűj alábbiakban számol 
udositenk: Use nap : I. megnyit,', verseny. A vigalmi 

bizottság tisz.teleld,ja (vziist serleg., .i gáláiul,. Távolság 
g., m. 1. M-csonyi Antal Ul, II. Mister - ardeza 20 Hl 
Harthos hvadar IS. IV. (iróf llunyady László 1,1 ga-' 
lambhal. L Xadnszd,,. A fiirdóbizottság dija (ezüst kávé 
nSr, •' , lllndlcal' 1 galamb. I. -Iróf A,,p„nyi Henrik 
l.i. I.to !■latdegg János 1., galambbal. .1. A fiirdőbérlcti 
igazgatóság tiszteletdija. ll szervisz. 1 ezüst cigaretta 
tarra és_ K. 200. az 1-nek. K. 100 a 2-nak, K. ;l
o-nak., O galumb. Távolság 24 m. I. Mister - ardeza 1-,. 
! Ml. '"„I Apj.onvi Henrik 7 galambbal.
Maso.hk nap. 1. lolnay Héla tiszteiéi,li,a e züst szivar 
kazetta.I Hindi,a|, .. galamb. I. (ir,i|' Aie.onvi ilnr, 
12. H. Harthos 11 galambbal. 2 l'östyém nagv dij 
Krdodv Imre vednek üszlelenbja „vust teakészlet és 
K. o'h . az 1-nek K 200. a 2-nak. K. 1„„ it ll;lk 
1. -.ívd Appon.vi Henrik 20, 11. ii,„í llunyady l.ász. ,



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
H' III. Xlocsuiivi 17 galambbal. Algvvsli Tiikorv 
Jenő tis/teleulija (t'/ust pe/sgöhntő. I Handicap 5 ga- 
lamb. I. <i!ÓI' llunvaitv László Ili. 11. Charnel kapitány 
V’ galambbal. 4. Yigaszdij. C.róf KrdSdy Imróiié vád­
it knfi tiszteletdija leziist knvékászlet.l I. Gróf Hardegg 
.lanes ú galambbal. A versenyt, mely a Vág mentán 
iekvő 1' '"tereit folyt le, nagyszámú előkelő közönség 
ne. tv végig. A csinosan díszített védnöki triniibön Kr- 
dődv Imre gróf nejávei. szül. Migazzi Irma grófnővel 
á- Fodor Kálmánná. Herehthold grófnő foglaltak helyet. 
A páholyokban ott láttuk többek között Gróf Károlyi 
Lajost nejével. (írói Hunyadi Lászlót nejével. Apponyi 
Adél ás Hunyadi Teráz grófnőket. Fodor Mádat. K ál Íny 
Krzsit ás Lenkét. Mrs. Cardezát. Lady ás Lőni Kilmar- 
no. kot. Odescah hi Arthur herceget. Chernél kapitányt 
nejével, báró Fekete Aladárnál leányával. Vallavieini 
ói gróf huszárezredest. Steininger hadtestparancsnokot, 
Gr.if l.ubienszky huszárőrnagyot. Steiger bárót nejével, 
X\ alterskirehen bárót. Zedwitz grófot nejével, Kolowrat 
Willy grófot. Schenk bárót. Kakovszky Antal es. ás kir. 
kam. nejével. Skublies Józsefet nejével. Ocskay Rudol­
fot nejevei. Hr. Fodor Kálmán orsz. képviselőt. Macho- 
vi h János főszolgabírót nejével ás leányával, Schau* 
marná Rudnyánszky Ilonát, Rudnyánszky Hálát ás 
Jenőt, Thunó zv Károly es. ás kir. kam., Dickmann 
bárót. Hittó főhadnagyot, t'zobor Rálát ás még többeket. 
Az ügyes rendezés Rudnyánszky György orsz. kápv., 
a vigalmi bizottság elnökének érdeme, akinek fáradsá­
gos, körültekintést igénylő munkájában az orsz. galamb- 
lövő egylet részéről t Ív apai Nándor, a vigalmi bizottság 
részéről pedig Gravá Hugó segédkezett.

Kereskedelmi alkalmazottak ki­
tüntetése. A pozsonyi kér. kamara közzé 
teszi : Kamaránk már korábban foglalkozott 
azzal az eszmével, hogy a régi és kifogástalan 
magaviselet!! kereskedői alkalmazottakat megfelelő 
elismerésben részesítse. Most a kereskedelemügyi 
ni. kir. miniszter úr is azon örvendetes elhatáro­
zásáról értesítette kamaránkat, mely szerint haj­
landó a kiváló szorgalmat s ügy buzgalmat tanú­
sító s már huzamosabb idő óta egy helyen szol­
gáló kereskedelmi alkalmazottakat megfelelő módon 
kitüntetésben részesíteni. Hogy az arra érdemes 
es jutalomra méltó alkalmazottakat összeírhassuk, 
fölkérjük a kamarai kerület érdekelt cégeit, hogy 
az árukereskedelemben foglalkoztatott alkalmazot­
taik nevet, munkásságának méltatására, valamint 
szolgálati és fizetési viszonyaira vonatkozó, esetleg 
korábban más cégeknél kifejtett működését és 
lőltüntető adatokat az alólirott kamarával hitelt 
érdemlő módon közölni es az alkalmazottak uetáni 
okmányait is küldeni szíveskedjenek. A közlemé­
nyek beküldését három hét leforgása alatt várjuk.

Versenytárgyalás. A m. kir. pozsonyi 
IV. honvéd kér. hadbiztossága a kerületbeli honvéd 
csapatok termény és anyagjárandósági szükségletei­
nek szállítás útján leendő biztosítása céljából ki­
zárólag Írásbeli ajánlatok alapján az alább fel­
sorolt napokon és állomásokon nyilvános ajánlati 
versenytárgyalást fog tartani, és pedig folyó évi
július hó 22-iken Pozsonyban, julius hó lö-iken 
Xyitrán, julius hó 22-én Trencsénben. Az egyes
állomások szükséglete és a szállítás feltételei a 
megnevezett állomásokon elhelyezett honvéd csapat, 
illetőleg honvéd állomás parancsnokságok irodái­
ban betekinthetök.

Az öröklött mezei gazdaságok 
birtokosainak katonai kedvezménye.
A Véderőtörvény 33. szakasza rendeli, hogy azok, 
akik örökösödés útján jutottak valamely mezei 
gazdaság birtokába, ha abban magok gazdálkodnak 
s ha ezen gazdaság töldjövedelme elegendő egy 
öttagú család önálló eltartására, de viszont nem 
haladja túl ezen jövedelem négyszeres mennyiségét, 
a póttartalékba osztandók. Ezen kedvezmény en­
gedélyezésénél az eddigi gyakorlat szerint az ott 
meghatározott jövedelem megállapításánál a ka­
taszteri jövedelem szolgait alapul. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesület felterjesztése és az 
ennek kapcsán megtartott ankett tárgyalásainak 
alapulvételével .lekelfalussy honvédelmi miniszter 
ennek a kedvezménynek a megadását uj alapra 
fektette. A miniszter egyetértésben a közös had­
ügyminiszterrel most kibocsátott rendeletével a 
mindeddig zsinórmértékül vett kát. jövedelmet 
mellőzni rendelte és a kedvezmény igénybevételére 
a jövőre nézve a következő zsinórmértéket tűzte 
ki: 1. A legelőből és erdőből álló földbirtok a 
kedvezmény megadásánál figyelembe nem vehető, 
hanem csak a szántóföld, rét kert és szőlő. 2. 
A szántóföldből, illetőleg szántóföldből és rétből 
álló földbirtoknál minimum gyanánt a regi kisebb 
úrbéri negyedteleknek megfelelő ti kát. hold ve­
endő, melyből legalább 4 kát. hold szántóföld, a 
többi 2 kát. hold pedig rét is lehet, maximum 
gyanánt pedig a régi legnagyobb úrbéri teleknek 
megfelelő 4o kát. hold veendő, melyből természe­
tesen a minimumnak megfelelőleg szintén legalább 
4 kát. hold a szántóföld. 3. A szőlőművelésnél, 
akár hegyi, akár homoki szőlőnél, úgyszintén a 
kertészetnél a minimum 2 kát. hold, a maximum 
pedig 1 kát. hóig, de csak abban az esetben, ha 
beigazolást nyer. hogy az a terület állandóan és

kizárólag szőlő és gyümölcs, illetőleg kerti véle­
mények termesztésére használtatik. A honvédelmi 
miniszternek erről az intézkedéséről Darányi föld- 
mivelésügyi miniszter, kinek közbenjárását a gaz­
datársadalmi testületek ebben a kérdésben kikér­
ték, értesítette az OMGK.-t, a honvédelmi minisz­
ter pedig a végrehajtásra tette meg az intézke­
déseket.

Pályázat. Rosta- távírda segédtisztekké való 
kiképzés céljából a m. kir. posta-távirda és távbeszélő 
hivatalokhoz, növendékek vétetnek fel. Növendékké föl­
vételért azon magyar honos ifjak pályázhatnak, kik a 
magyar nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűok 
pedig a liorvát nyelvet szóban és Írásban bírják, to­
vábbá a középiskola I V. vagy ezzel egyenlő rangú máé 
iskola megfelelő osztályát sikerrel végezték, 14 évesnél 
nem fiatalabbak és IC évesnél nem idősebbek, az iskola 
bevégzése és növendékké fölvétel között azonban leg­
feljebb egy évi megszakítás lehet, mely esetben hite­
lesen igazolni kell, hogy ezen egy év alatt az illető hol 
tartózkodott és mivel foglalkozott. Kzen feltételeken 
kivid a pályázók községi erkölcsi bizonyítvány ily a] fed­
hetetlen maga viseletűket, közhatósági orvosi bizonyít­
ványával pedig ép és egészséges, a posta- távírda és 
távbeszélő szolgálatra testileg alkalmas voltukat is iga­
zolni tartoznak. A fölvételért sajátkezűleg irt. ivenkint 
egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elő­
sorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kér- 
venynyel 1907. évi julius hó 31-ig lehet folyamodni. A 
kérvény az illető posta távírda igazgatósághoz, címezve 
azon posta- távirdahivatalnál nyújtandó be, hová folya­
modé növendékké felvételét óhajtja. Megjegyeztetik 
azonban, hogy a nagyváradi posta és távírda igazgató­
ság kerületébe ezen alkalommal növendékek nem vétet­
nek ftil. A folyamodványokra a szülőknek, illetve ár­
váknál a gyámnak beleegyező nyilatkozata is reáveze- 
tondő. Mely kincstári és nem kincstári posta- távírda- 
hivatalok vannak növendékek fölvételére felhatalmazva, 
arra nézve bármelyik posta távírda igazgatóság, illetve 
hivatal tájékozást nyújt. Budapesti posta- távirda hiva­
talokhoz kiképzésre csak oly növendékek vehetők fel, 
kik helyben szülőiknél vagy rokonaiknál laknak. A föl­
vett növendékek kötelesek a szolgálatot az értesítés 
kézhez vétele után legkésőbb október hó 1 -én megkez­
deni. .V növendékek 18 éves életkoruk betöltéséig gya­
korlati kiképzés alatt állnak, ezen kiképzés első félévé­
ben semmi féle javadalmazásban nem részesülnek, az 
első es második telében azonban kincstári posta távirda 
hivataloknál havi lő korora, a második évben havi 30 
korona, a harmadik évben havi 40 korona és a negye­
dik évben havi 50 korona napidij átalányt kapnak.
A cm kincstári posta távirda hivataloknál a díjazás a 
növendék es a postamester között szabad egyezkedés 
tárgya. Az oktatásért azonban a postamesternek nem 
szabad dijat szedni. A növendékek is éves életkoruk 
betöltése után a posta távirda igazgatóság székhelyén 
vizsgára bocsáttatnak s a vizsga sikeres letétele után 
mint segédtisztjelöltek posta távirda segédtisztekké ki- 
neveztetésiikig részint kincstári posta távirda hivatalok­
nál napidij as minőségben, részint nem kincstári posta- 
távirda hivataloknál nyernek alkalmazást. Megjegvez- 
tetik azonban, hogy azon növendékek, kik a segédtiszti 
vizsga letétele után mint segédmunkaorők nem kincs­
tári posta- távirda hivataloknál legalább 2 évig működ­
nek. a segédtiszti kinevezéseknél előnyben fognak ré­
szesülni a velük egv időben vizsgázott azon növendékek 
fidett. kik napidijas minőségben csakis kincstári hiva­
taloknál^ alkalmaztatnak. Budapest, 1907. évi május hó 
28-án. hcrcskeitelcnniifi/i ne kir. .Minister.

Piaci árak 1907. évi julius hó 3-ikán. 
(100 kilogrammonkint koronákban) Búza 17.ti0 
18.—•, rozs 15.60—16.—. árpa 14.—14.40, zab 
15 20, tengeri 13.60. Látható készletek : nincsenek.

Parmai ibolya szappan. K név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban Ki ne szeretné az ibolyaillatot V S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyannyira. hogy még a legérzékenyebb arcbőrüek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt. hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapui, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér. 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó Béla pipere szappangyáros, Miskolcon. Kap­
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

Iskolai értesítők.
2. A nyitrai internatussa! összekötött róni. 

Katii, felsőbb leány iskola Értesítője az 1906/07. 
tanévről. Közli Bezák István Ferenc dr. i. igazgató.

A kitaposott nyomokon seremen halad cél­
jai felé a nyitrai felsőbb leányiskola, amiről a 
múlt iskolai évnek az eredményei is tanúskodnak.

Az intézetbe az év folyamán 218 tanuló 
vétetett tel, a kik közül vizsgálatot tett 199. 
Minden tantárgyból kitűnő eredményűvel tett 
előmenetelt 21, átlag jeles eredménynyel 47, átlag 
jó eredményűvel 58, Egy, vagy" több tárgyból 
elégtelen jegyet kapott 27 tanuló.

A nem hivatalos részben két értekezéssel 
találkozunk, az egyikben valaki egy bevezető 
gondolatot közöl az olvasóval, melyekből kira­
gadjuk azt, hogy a „harmonikus nevelés szem­
pontjából lölötte kívánatos, hogy a szerzetesnők

által vezetett iskolákban hivatásos világi tanító­
nők is tanítsanak.“

Hogy az iskolai nevelés „harmóniája" meny­
nyiben teszi kívánatossá világi tanítónőknek ‘is 
az alkalmazását, azt sem ebből az értekezésből 
sem más ismeretforrásból meg nem értjük. MilKa’ 
a hangoztatott elv azonban kétségtelenül helve- 
annak a többoldalúságnak a tekintetéből, melvet 
az életre való nevelés csak nehezen nélkülözhet 
bár általa a nevelői hatások harmóniája némi 
csorbát szenved. Ezt később a jó szülői vezetés 
könnyen kiköszörülheti.

A második értekezésben — pedig egv js 
elég lett volna — az a kérdés merül fel, hogy 
olvashat-e leány regényt? Az értekező igennel 
felel rá. A mi nézetünk az, hogy az ifjúság ké­
zébe regény nem való. Tanulja az ifjúság ismerni 
az életet, klasszikus költői művekből is, ez. jó 
hasznos és szükséges, de a regénynek a serdülő 
ifjúság olvasmányai között nincs helye, mert 
többet árt, mint használ. Élvezni is tulajdon- 
képen csak a klasszikus regényt lehet, de azt 
már igazán csak teljesen érett szellemmel és 
kiforrott erkölcsi érzéssel biró emberek élvezhetik.

Az iskola tanulmány ügye, valláserkölcsi és 
fegyelmi állapota, továbbá az ifjúsági ünnepségek 
szórakozások semmi kívánni valót sem hagynak 
hátra, a gyűjtemények gyarapodásáról is" az 
Értesítő örvendetes adatokat tesz közzé. Az inté­
zetben egy olyan kulturtényezöt bir Nyitra vá­
rosa, mely a kath. tanügy barátait büszkeséggel 
töltheti el.

Birtok eladás.
Radosna községházán f. évi augusz­

tus hó 12-én délelőtt 9 órakor és folytatólag 
nyilvános árverés utján el fog adatni a nyitrai 
püspökség javadalmához tartozó Radosna és 
Rzint-z határában fekvő néhai Krajcsovits-féle 
apró parcellákból álló 110 (1200 □-öles) hol­
dat kitevő birtoktest. — A parcellák helyrajzi 
száma, területe, valamint azok kikiáltási ára 
Radosna községházán vagy az ottani gazda­
sági irodában megtekinthetők.

Ugyanakkor egy régi pajtaépület anyaga 
is árverés alá kerül; megjegyeztetik, hogy a 
vétel csak árverés utján történhetik. (99. t 4)

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat "betéti könyvecs­
kéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad arany- és ezüstneműekre, sorsjegyek -, 

részvények- és másnemű értékpapírokra; 
elád és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban ;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

5- lL’ Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

©@©©©©@@@®©

Fajtiszta 4 éves, 
teljesen idomított

vadász kutya
—— jutányos áron —~

!! eladó ! !
Chymes, Brauner József, áll. tanító.
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A zsolnai iparkiállitáson ezüst érem. 

Orsz. Iparegyesülettöl ezüst diszérem.

Csernyák József
cipész-üzlete

Nyílra, Bottyán János u. 3.

Ajánlja magát mindennemű

férfi-, női- és gyermek-cipfik
elkészítésére. Javítások gyorsan és pon­
tosan eszközöltetnek. Érzékeny lábakra 
különös figyelem fordittatik. Vidéki meg­
rendelések gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek.

Saját készitményü áruraktár 
férfi-, női- és gyermek-cipőkben
bel- és külföldi divatos bőrökben és min­
dennemű cipész kellékekben u. m. 
crémek, fűzök stb. sí. 9 .,0.

nyitramegyei szemle.

@@©@©@©@e@©
Egy jó családból való fiú

tanulónak felvétetik
Huszár István könyvkereskedesében Nyilrán.
@©@©@@@0000

Egy jó házból való fiú

tanulónak
felvétetik !)".

GOMBÁRIK ISTVÁN
úri és nói fodrász-üzletében Nyitrán, 

Tóth Vilmos utca II. sz.

Nyugalmazott kántortanító,
ki jó hanggal rendelkezik, kiválóan játszik I 
orímnán és egyéb hangszereken, önálló kán- ^ 
tori iíllomást keres. Kívánatra személyesen | 
is megjelenik. Cime megtudható a kiadó- ! 

hivatalban.
<^i«w»ia»iwn——mm... ——-|-i  

VAJDA J. NAGY BUTORRAKTÁRA 
KÁRPITOS ÉS DÍSZÍTŐ

WYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.

\ an szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni hogy rak-
oív'mm-0vóla'zléHn| ÓpÜlj ,TndetCs szan,vllV‘l kibővítettem, 'miáltal 

• ifiliJi,» kk:'i rendt,|kezem. mint bármely tóvárosi kereskedő.
készitrtt fLú!.t2ara2 anVa9bó1 és kitűnő iparosok által
K**dmTt4nö^ * anv'.ly(‘k. (Tak 11 legszolidabb kivitelben
kanhn ót mml-,'n,umu be11 '» fz.nben a legjutányosabb árban 
kaphatok. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol vitamint
eredeti magyar újdonságokat hozom. g ’ Uamint
. i,,,!'®21?11 iV<;VMi,'n<;t- céíT™>' hírnevére bátran hivatkozva a legjobb

( s legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

1# A IFI A I bútorkereskedő
— kárpitos és diszitö

3 1J NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

(IÄ „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank
------------------------ részvénytársaság NYITRA székhelylyel. — -------
\ásár°l saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészíteni tovább eladás céljából. Elfogd megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg lejében. Közvetít birtokeladásokat 
es veteleket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzeke- 
szantásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. - Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. 

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.

MIT IGYUNK ?
Hogy egészségünket megóvjuk, mert
csakis a természetes szénsavas
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai 
Igyunk mohai

forrást, ha gyomor-, bel- es legcsöhuruítól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha etvágyhiany es emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha majbajokfól es sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdtis ásvánvviz, föltétlenül tiszta, kellemes és.»>< > savaim!víz <hv, </órw ,vt-.rt inái r....... ■ ,
'»ném a benne foglal« gyógy.óknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek 26é. áta 

bebi/.'iiyus."1',". Imu-v még ragályos betegségektől is, mint typhus, cholera, megkiméltettok azok. a kU k íz,Ínséges ivó®,: hoiv.-i , lanti
vízzel eltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható II , A® ®" 
niasfelliteresnél nairvohh ii vninüc 1 u-n mimlnn két#*« értékű mr«trr«énr«rn «rén«nwvnl tnlifnff uii----l« - ... . 1 ",i:ni1 1

-----------— v. • — • scsiittcniiiiciycn ajauiva. 11X1 i: ,1 ■ l S111 -' I, . t ! 1 /. <[, • I.. • u •»1 \‘ a - 11 a 1 •, M i /1 itt , , , - ^ ... ,
loishülitenisnel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szó.laviznél is olcsóbb- h ■ -v a.- Aones.ferrá
vizet a legszegényebb embor is könnyén megszerezhesse, nagyol>b vidéki várfokban lerakatok szerveztelek, ugyanott a fonás gz- -j * i /J s" ,ra®

- —L»*A A Ka;.hat-. minden füs7A*rüzletben és elsőrangú vemléiHőhon ívGQV0lL DOT VIZ *
—_— - -- ■■ in tini vili I »1 I i .-t ív < '111 ív ' 11 ir/.ni . n.i^yw.'w

I<‘ivasának ismertető füzete ingyen kapható. A forráskezelőség.
Főraktár i Aitner Ferenc urnái Nyitrán.

minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőin*».

Főraktár : Aitner Ferenc urnái Nyitrán.

Verebély Géza úri és női divat áruháza, Nyílra
a Tulipánszövetség - Magyar Védő-Egyesület tagja, II, Vármegye-u.

Legújabb női kosztüm és bluzkelme különlegességek. Tavaszi uri kalapok, nyakkendők nagy választékban ! 
* alódi Linóleum szőnyegek ! Csipke- és posztó-függönyök, asztal- és ágy-toritők. ( fvaiiju szőnyegük és pokrócok.

Mindazon honi gyártmányú cikkeket, melyek áruházam szakmájához tartoznak állandóan raktáron tartok, a 
miről a Tulipánszövetség —- Magyar Yédő-Egyesiilot hiteles másolatban közreadott okmánya is tanúskodik. - 
Pártoljuk a honi ipart és magyar kereskedelmet ne csak szóval, de tettel! ’ i0.
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Privigyei Népbank
li'-jiitányi s kamatláhh mellet! váltókat 
utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papíro­
kat i;s mindennemű biztosított követeléseket.

Klfíieiret ml értékpapírokra, sorsjegyekre, 
aranyra •- ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett 
folyósít a bank részéről felmond- 
hatlan jelzálog-kölcsönöket kama­
tozó és amortizációs alakban, 65 
évig terjedhető időre, minimális ka­
matláb mellett és árfolyam levonás 
nélkül. A drágább jelzálog-kölcsö­
nöket illetékmentesen konvertálja.

KI Viliiül kedvező fizetési feltételek mellett 
földbirtokok parcellázását, alagcsövezését és 
csatornázását.

Vesz és elad mindennemű értékpapíro­
kat. sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Ijlíogml betéteket 41 ,,-os kamatozás
mellett. 4. íz.

Felvilágosítás készséggel s díjmentesen.

Jó családból való 12 14 éves fiú

tanulónak fölvétetik
Fogelton János fűszer- és gyar­

mat-áru üzletébe Privigyén. a
84. S -10.

JVT Cormick
í^v-;micK I 1/

sitóffép-fiyái*
igazgatósága és főraktára:

Budapest, V., Alkotmány-ntcza 12
Knecht E. John igazgató j 
Mc Cormick kévekötő-arató- ! 
gépeit* marok rakó arató \ 
gépei a magyar viszonyoknak
megfelelően külön lesznek gyártva. :
Ez nem üres frázis, hanem tcuy, í

ti , , , .

Osueigyártmányetokr*1 tzóló képe« katalógusunkat kívánatra bérmentve kL'ldJOk. —

Ű
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I I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ©
© I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. jj|
© =1^^=^^^^=^= * ©

Q ' leg-jcTclo -xre-lod-i fraancla, -■ -
g SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÚVELY. »
(f©©©©©@©©@©@©@©©©©©@©@@©©©© ©©©©©©©©©

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23— 24 
kénsavas káli tartalommal, <*» «k»

szavatolt 40% tiszta káli 74—70% 
kciisav as ká 11 tartalommal, °>r>ír & >

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb míitrág'yaféléket, azonkívül 
El F_ 7 f2 A I 1 7 fl T (98—99" o) elismert kitűnő minő-
1 * ■ “ ^ ^ " ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
-• - = Budapest, V. Fürdő-utca 8.


